

如何让基层干部放下包袱担当作为

# 博山：“关爱行动”为基层干部思想减负

□记者 马景阳  
通讯员 徐劲 魏其宁 任昌春 报道

**本报淄博讯** “基层是个大熔炉，也是个大舞台，一定珍惜这次挂职的机会，磨砺自己，担当作为。”到白塔镇挂职党委副书记的淄博市博山区政府办公室副主任房磊说，“参加工作后一直在区直部门工作，这次响应区委、区政府号召，来基层锻炼，对我来说是特别宝贵的一课。”

为最大限度减轻基层负担，博山区结合干部实际情况，决定选派区直部门年轻科级干部到基层一线挂职，用他们创新的思路、开阔的视野为基层办事，为基层分忧减负，首批选派了11名同志。“一是充实基层力

量，为基层分担，为基层减负；二是锻炼磨砺干部，让干部增加基层工作经验，担当作为。”博山区常委、组织部部长杨发磊说，博山区还借机构改革的机会，增加了镇街基层编制。

除了充实基层力量，对在基层默默奉献、工作突出的干部，博山区大力提拔重用。在3月份博山区提拔重用的90名干部中，镇街干部有64名，占71%，其中40名年轻干部中，镇街干部有35名，占88%。博山区委还明确规定，对拟担任区直部门单位一把手的人选，原则上需有镇街基层领导工作经验，对拟提拔担任区直部门单位正科级岗位的人选，原则上要有镇街基层工

作经历。

近年来，博山区创新实施基层干部“关爱行动”，通过倡树导向、关爱激励、培养锻炼等措施，让担当作为化为干部的自觉行动。博山区委书记刘忠远说，“不仅要为基层干部工作减负，还要为基层干部思想减负，要让基层干部放下包袱大胆干。”

博山区先后出台了激励干部担当作为、关爱基层干部减轻基层负担、干部容错纠错等意见（办法），建立了干部“暖心谈话”制度，开展了干部“向组织说说心里话”活动，一对一、面对面听取干部思想上的困惑、工作上的想法、生活上的难处。去年以来，先后与镇街、区直部门单位438名科级

干部进行谈心谈话，收集意见建议191条，并及时有针对性地做好组织关怀。同时，对63个区直部门单位、10个镇街领导班子及566名科级干部进行了“创新竞进担当有为”专项考察和谈话调研，对表现优秀的91名干部提拔重用。实施了年轻干部“上挂下派”计划，先后选派23名干部到省直、市直部门挂职锻炼，21名干部到镇街挂职，12名干部到信访部门轮岗，22名干部到区内“2030”企业挂职，100余名干部到重点工作一线接受实践锻炼。持续开展“干事创业好班子”“认真专业担当作为”好干部命名评选，并对评选出的好干部优先提拔重用。

## 省派峰城区乡村振兴服务队 牵线搭桥12天 促成一项目开工

□记者 张环泽 报道

**本报枣庄讯** 4月28日上午，由省派枣庄市峰城区乡村振兴服务队牵线搭桥的枣庄格润餐饮服务有限公司项目签约仪式在峰城区榴园镇举行。该项目计划总投资3.8亿元，目前一期已开工。

据了解，枣庄格润餐饮服务有限公司是一家集中小学、企事业单位的午餐配送、单位食堂托管、食品原料配送为一体的专业化餐饮企业。该项目一期投资5000万元建设校园营养餐生产配送项目，形成日配送2万份营养餐规模，年可实现销售收入4000万元，税收300万元。

省派峰城区乡村振兴服务队本着服务基层、造福在校、安置就业、增加菜农收入的理念，前期通过考察调研决定引荐枣庄格润餐饮服务有限公司进驻峰城区。该项目从4月16日接洽，到实现签约，仅用了12天，跑出了峰城干事创业的加速度。

省派峰城区乡村振兴服务队副队长张亮告诉记者，服务队在推进乡村五大振兴中，以产业振兴为突破口，积极开展项目招引，引荐了格润餐饮团队到榴园镇投资兴业，项目全部竣工后，将促进农民增收，增加地方税收。

## 青岛市市南区举办新时代文明实践宣讲故事会

□记者 薄克国  
通讯员 卢佳 报道

**本报青岛讯** 资深亲子阅读专家讲述亲子阅读的幸福；恋爱七年修成正果的青年夫妻讲述恋爱的幸福；四十年没离开过舞台的退休夫妻讲述执子之手与子偕老的幸福；共同努力，心有灵犀的双胞胎姐妹讲述相伴成长的幸福；从事志愿服务十余年，依然热情满满的“青岛大妈”讲述志愿服务的幸福……

4月27日，青岛市市南区新时代文明实践理论宣讲志愿服务系列活动——“花开四月·享读幸福”线下主题宣讲故事会在青岛栈桥书店举行，市南区各领域宣讲员代表及热心市民代表60余人参加活动。

活动现场，5组“享读人”分别从亲子阅读、邂逅爱情、携手至老、相伴成长、志愿奉献等角度分享了自己的幸福故事，并现场朗读了《做个爱书人》《荆棘鸟》《老夫老妻》《查令十字街84号》和《快乐是在心里》五本书的节选篇目，引起在场观众的温暖共鸣。活动现场，来自湛山街道的一位宣讲员代表还带来了自己原创的英文短文《幸福的青岛人》，抒发了自己作为一名青岛人的自豪。

市南区依托全区各类文化场所、社区、学校打造“新时代文明实践宣讲基地”，目前正在青岛书城和栈桥书店打造两处新时代文明实践宣讲基地，下一步还将继续拓展宣讲基地建设。

以农业社会化服务体系为依托答好“三农”三问

# 文登，今天这样种地

□本报记者 彭辉  
本报通讯员 张小寒

眼下正值春耕，威海市文登区高村镇沙柳村村民孙德智不但不忙春，还当起了“甩手掌柜”。“如今咱这儿种地可和以往不一样哩！”孙德智抬高了嗓门。

文登以农业社会化服务体系为依托，系统破解了“地往哪儿转、人往哪儿走、钱从哪儿来”的三个共性问题，为“三农”发展探出了一条新路径。



威海市文登区高村镇农业社会化服务中心为村民提供一条龙服务。

□彭辉 报道

### 地往哪儿转—— 土地经营集约化

“起初流转出去了1.5亩，去年下半年，咱又流转出2亩，就留了1亩多口粮地。”孙德智说，现在家里的地租收入每年有1850元。在孙德智所在的高村镇，越来越多的农民加入到土地流转队伍里，全镇流转土地面积目前已超过万亩。这么多的地，都转去哪了？“简单地讲，是从老百姓手里转到了市场里。”高村镇党委委员、副镇长王金生说。

从农民手里到市场里，地怎么转？“运转中枢是镇上搭建的镇级农业社会化服务中心这个综合平台，末梢神经是依托土地‘三权’分置改革在各村成立的土地股份合作社。”文登区相关负责人说，各村合作社根据地况以保底价流转农民土地，然后将这些适度集中的土地交由镇中心平台。加持有平台的土地检测、农机服务、农资供应和技术跟踪服务等一系列配套社会化服务功能，这些规模化土地由中心平台实行对外招商。

地不仅成规模，还有配套，自然是分外抢手。王金生说，不到两年时间，他们已陆续引进了黑小麦、中草药、田园综合体等14个现代农业项目，土地招商后的增值部分由村集体和农户进行三七分成，农民人均亩收入因此增加300至500元不等，村集体每亩收益90至300元不等。

目前，整合区镇村三级资源的新型农业社会化服务体系在文登已全面建立，镇级农业社会化服务中心实现12乡镇全覆盖。

### 人往哪儿走—— 农民走向职业化

土地转出去了，那人往哪儿走？从土地中解放出来的孙德智，加入村劳务合作社，成为镇农业社会化服务中心平台里挣工资的职业农民。“以往种地扣除口粮一年还挣不上三四千，现在平台为咱提供培训后，安排咱在村里的农业项目上打工，去年和媳妇每人挣了三四万。”说起自己的“经济账”，孙德智难掩喜悦。

农民需要新的劳动岗位，来投资落户的农业企业需要大批劳动力。为此，文登各镇级农业社会化服务中心平台设置了劳务培训派遣模块，依托各村的劳务专业合作社，把有就业意向的农民集中起来，纳入中心平台统一培训管理、统一安排工作，为落户企业和有需求的集体和个人客户提供

农业生产服务。

在高村镇，900多名流转出土地的农民加入了劳务服务队。在镇农业社会化服务中心办公室，记者看到了以46个村劳务合作社为单位的劳务情况统计表，上面清晰地登记着有意愿务工农民的基本信息，并按照建筑服务型、技术服务型、社会服务型等5大类20个小类进行了能力标注。同时，根据用工单位去年一年的反馈，中心还对在册人员作了职级评定，按照一般工、熟练工、能手三个等级进行了劳务定价。

“用人方需要什么类型、什么职级的用工，我们就能马上提供什么样的，不仅能实现劳务供需精准对接，也让咱这农民拿上‘职称工资’。”王金生说，他们还制定了农村劳务专业合作社星级评定管理办法，明确了签订劳务服务协议，建立合作社服务质量档案等内容，进一步保障职业农民权益、提升服务质量，形成品牌溢出效益。

目前，新型职业农民培育工程已被纳入文登“10+1”乡村振兴框架体系，将传统的农民“培训”向教育培训、认定管理和政策扶持等贯穿成长全过程的“培育”转变，本土新型职业农民队伍不断壮大。

### 钱从哪儿来—— 集体告别“空壳化”

“有了农业社会化服务平台，咱村里跟着沾了大光，集体经济很有起色。”这两年，高村镇虎山村党支部书记孙显武的腰杆挺得越直了，每逢别人问起村里的脱贫致富经，他都愿意说道几句。

虎山村是高村镇一个普通的小村，200多户人家多以种地为生。2017年，镇农业社会化服务中心运作后，虎山村被选为首批土地规模化经营试点村。在孙显武的组织下，村土地合作社流转村民及集体土地170多亩，通过中心平台对外招商，最终引进了占地100多亩的早熟大樱桃等项目。

“流转价格平均在每亩300元左右，招商价格是每亩800元。其中，200元是镇上出资给项目安装了变压器的公益股权收入，镇上给了咱村集体；招商增值的另外300元，村民七成，村集体还可以分到三成。仅地租一项，一年就为村里增收5万多元。”孙显武给记者算起“增收账”。

不仅如此，镇服务中心为村集体提供的“增收套餐”里，还有另一道“硬菜”。孙显武说：“对村里暂未招商成功的土地，镇上鼓励村集体经营，依托中心平台以‘全程垫资、收后还款付息’方式全托管运作种植项目。这样，一方面可以兜底保障农户的土地流转租金，另一方面还可以避免集体经营弊端，实现村集体‘造血式’增收。”

依托平台增收，去年，高村镇21个经济薄弱村实现村集体稳定年收入3万元以上的目标，带动全镇2000多户农民增收300万元以上。目前，文登整合涉农站所、农机合作社、农资企业、涉农资金等区镇村三级资源搭建的镇级全覆盖的农业社会化服务平台，不仅能提供托管经营、招商推介、劳务中介等社会化服务，还实现了农业投入成本低、服务效能优、产出效益大，形成农业增收、农民增收、组织增强的多赢格局。

传递党声政令 为民志愿服务

# 村里走来“红挎包宣传队”

□记者 李梦 肖会  
通讯员 楚诗涛 报道

**本报聊城讯** 近日，在聊城市高新区许营镇宋郎村的一间瓜棚里，瓜农宋万银认真地听聊城市高新区“红挎包宣传队”队员郑庆杰讲述礼品西瓜的种养技术。“礼品西瓜种植，采用多蔓多果整蔓方式栽培，一般保留一个主蔓和3到4个子蔓，留果时摘除主蔓上第1朵雌花，其余均可保留，每株就可结4至5个果，部分品种可留二茬瓜，坐果节以下子蔓尽早摘除，更利于生长。”郑庆杰半蹲身子，用手指着嫩绿娇小的瓜秧，耐心地讲解着。

瓜棚里潮湿闷热，腰肢伸展的瓜苗柔嫩翠绿，郑庆杰丝毫没有感觉到额头渗出了汗

水。

“现在，宣传队不只是党声政令的宣讲队，更是为民服务的志愿团。多年来，我们一直靠西瓜种植为收入来源。去年，红挎包宣传队带来了礼品西瓜种植新技术，同样的种植面积，我们收入翻了两番。”说起“红挎包宣传队”的作用，宋万银充满了感激。

“红挎包宣传队”成立于2017年11月，是高新区党工委适应快速发展的信息技术，打通为基层思想政治宣传工作和助农宣传“最后一公里”作出的新探索。组建后的“红挎包宣传队”走乡村、进街道，访村入户，通过集中巡演和分组宣讲等形式，用小挎包承载起基层宣讲的时代主题。因形式

新颖活泼，内容喜闻乐见，解百姓之需，既接地气，又聚人气，架起了政策宣传与百姓需求之间的桥梁。

记者了解到，“红挎包宣传队”宣讲内容包括党声政令、农业知识、家庭纠纷指导以及促进社会和谐、村民文明公约等多个内容。

“春风拂面万象新，发展主题聚人心；稳中向好谋发展，乡村振兴抖精神……”来到韩集乡东集村时，“红挎包宣传队”乡村振兴战略宣讲正热闹开展。75岁的老艺人叶泗清，用传统非遗曲目——木板大鼓表演新曲目《情寄美丽乡村》。木板“啪啪”，小鼓“咚咚”，作为年纪最大的“红挎包宣传队”志愿者，他用古韵新词给村民带来欢乐，也让大

家懂得了更多政策。

“红色”挎包的寓意就是发扬革命传统，打牢做实基层政治思想工作，传递社会主义核心价值观。高新区宣传办主任王含冰告诉记者，通过集中巡演、分组行动，定点宣讲，宣传队通过歌曲、小品、相声和诗朗诵等方式开展巡演，弘扬真善美、痛斥假丑恶。仅一年多时间，高新区以区直及乡镇（街道）5支志愿队，带动全区机关及乡镇干部500余人参加了宣传活动，使党的政策深入人心。

“我们老百姓喜欢这种土得掉渣的宣传，打心眼儿里愿意听，愿意跟着学。”韩集乡石海子村村民赵彩云说。



□于向阳 李娜 报道

4月26日，利津县凤凰城街道在凤仪社区为两对新人举行简单温馨的婚礼。在亲朋好友见证下，两对新人种下合欢树，并到敬老院看望老人。年轻人自觉摒弃陈规陋习，倡导婚事新办、简办的新风尚，得到了大家的称赞。

## 遗失公告

中国工商银行股份有限公司济南馆驿街支行不慎将流水号为00223931的金融许可证丢失，声明作废。

中国工商银行股份有限公司济南馆驿街支行  
2019年5月8日